

谨慎选择付费“陪游”服务

25岁的太原姑娘刘璐，在太原南站与一名独自来玩的游客见面。简单介绍后，她们开启了太原之旅，刘璐会全程陪同逛景点、寻美食。这种悄然兴起的“私人陪游”成了一些年轻人社交的新途径。虽有诸多优点，但也存在大多数陪游人员无导游资质、无书面合同等。有律师建议，不能忽视背后潜藏的风险，应谨慎选择，且注意维权。

因需而生

“想去太原，有没有本地人带我玩，愿意支付酬劳。”近来，太原文旅频频出圈，吸引不少外地游客前来打卡。在社交平台，有不少类似寻找本地人陪游的帖子。发帖者，多是独自来玩的游客，不想因为“人生地不熟”而走“弯路”，所以花钱寻找向导服务。

与此同时，一些本地年轻人嗅到了商机，将其作为一项兼职。26岁的刘敏就是其中之一，她是土生土长的太原人，爱吃爱玩，利用双休日，给有需要的游客提供私人陪游服务。“太原犄角旮旯没有我不熟悉的，热情爱唠嗑，会开车，带您省心玩。”这是她在社交平台发的帖子，已对接服务了10余名游客，反馈都不错，她也用付出赚到了相应的报酬。

31岁的赵东用业余时间当陪游一年多，积攒了不少经验。他在小红书上给自己作推广：“本人男生，驾龄10年，司机加导游的形式带你全面游玩太原。收费标准为每小时50元，全天为400元，无任何套路，有需要可提前联系。”

他表示，虽然赚得不多，但对方都挺满意，有人还在朋友圈晒了照片，这让他有了继续做下去的信心。

逐渐走俏

“我会用心给游客推荐当地好吃、好玩的，主打一个情绪价值拉满。”赵东坦言，相较于跟团游的程式化和自助游的劳心费力，私人陪游的模式既保留了“行程自由掌握”的灵活性，又免去了做攻略的繁琐。他所说的，也是许多人愿意选择这种服务的主要原因。

广西游客欧晓娜，6月底独自来太原旅游。她没有报团，想随心所欲逛一逛，便从网上找了一名私人陪游。都是女生，年龄相仿，很聊得来，对方不但帮忙做了攻略，还给她拍了不少好看的照片。

“若是自己游玩，根本不知道哪里才是最‘出片’的拍照地点，坐公交、地铁还得频频问路。找个陪游，太省心了。”她笑着说：“3天过得很快，我们成了朋友，这是意外的收获。”

山东游客刘芳前不久来太原，也找了一名私人陪游，是比自己大2岁的姐姐，3天时间每天同吃同玩。刘芳坦言，想深度体验太原，所以除了逛景点，还花了不少时间 City walk，旅行社导游不会提供这样的陪伴服务，而自己找的私人陪游却可以，甚至还陪着爬山、逛街。



图片来源于网络

谨慎选择

作为陪伴经济的一种，私人陪游获得许多年轻人的认可。而且，相比专业旅行社提供的导游服务，在行程安排等方面更加灵活。

然而，由于是新生事物，尚有一些不尽如人意的细节，因此有人表达了担忧。比如，很多提供私人陪游服务的人员，将陪游服务定义为“朋友式陪伴”，实则没有导游资质，不能提供专业的景点讲解，遇到突发状况也缺乏应急能力。

记者 李涛

对此，山西华祝律师事务所的李晓宇律师表示，由于游客和陪游之间大多是口头协议，服务边界模糊，一旦发生纠纷，双方的权责难以界定。另外，收费没有统一标准，全靠“商量着来”，维权有诸多不确定性，还存在个人信息泄露等潜在风险。他建议，消费者选择时应保持谨慎态度，并保留好相关证据，以备维权需要。

杏花岭区整治制售假劣肉制品行为

本报讯（记者 张勇）7月10日从杏花岭区市场监督管理局获悉，该局采取多种措施开展制售假劣肉制品专项检查，加强肉类食品质量安全监管，保障市民饮食安全。

夏季是肉类消费高峰期。此次检查以烧烤店、火锅店、烤肉店等肉类消费高风险场所为重点，全面核查经营单位营业执照、食品经营许可证等

主体资质，逐一检查从业人员健康证明持有情况，确保“持证上岗”全覆盖。同时对肉类、海鲜等食材实施“全链条”追溯管理，重点查验动物检疫合格证明、肉品品质检验合格证明“双证”是否齐全，严格核对进货票据与供货商资质，坚决杜绝来源不明、票证不全的肉品流入市场。检测机构根据抽样检测标准和要求取样，

由经营户负责人、抽检人员和执法人员共同签字并封存送至专业检测室进行检测，确保样品真实性和检测公信力。

下一步，杏花岭区市场监督管理局将持续强化监督检查，压实肉类食品经营者的食品安全主体责任，持续加大对肉类市场的监管力度，筑牢“舌尖上的防线”。

七批次食品样品抽检不合格

本报讯（记者 张勇）

7月8日，太原市市场监督管理局公布了2025年第4期食品安全监督抽检信息通告，合格样品共计174批次、不合格样品有7批次。

近期，太原市市场监督管理局组织食品安全监督抽检，抽取食用农产品、餐饮食品、糕点、茶叶及相关制品、调味品、淀粉及淀粉制品6大类食品181批次样品。根据食品安全国家标准检验和判定：不合格样品有7批次。

不合格样品包括：方鑫豆制品商行销售的黄豆芽，经检测，其中4-氯苯氧乙酸钠含量超标；捷龙便利店销售的长山药，经检测，其中咪鲜胺和咪鲜胺锰盐含量超标；鑫辉煌烟酒商行销售的五黑茯苓八珍糕，经检测，过氧化值含量超标；金良食品经销部销售的白芷，经检测，二氧化硫残留量含量超标；丽英豆制品商行销售的黄豆芽，经检测，6-苄基腺嘌呤含量超标；聚师水产经销部销售的牛蛙，经检测，呋喃西林代谢物含量超标。

针对抽检中发现的不合格产品，属地市场监管部门正在按照相关法律法规核查处理。消费者如果在市场上发现被通报的不合格食品，可拨打12315投诉举报。

相关新闻

4-氯苯氧乙酸钠又称防落素、保果灵，是一种植物生长调节剂。我国规定，生产者不得在豆芽生产过程中使用6-苄基腺嘌呤、4-氯苯氧乙酸钠、赤霉素等物质。检出4-氯苯氧乙酸钠的原因，可能是生产者在豆芽生产过程中为了抑制豆芽生根，提高豆芽产量，违规使用相关物质。

呋喃西林是硝基呋喃类抗菌药，具有抗菌谱广等特点，曾广泛用于食品中。长期大量摄入检出呋喃西林代谢物的食品，可能在人体内蓄

积，引起过敏反应、胃肠道反应、多发性末梢神经炎等。检出呋喃西林代谢物的原因，可能是在养殖过程中违规使用。

咪鲜胺和咪鲜胺锰盐是一种广谱高效杀菌剂，急性毒性分级标准为低毒级。少量残留不会引起人体急性中毒，但长期食用咪鲜胺和咪鲜胺锰盐超标的食品，对人体健康可能有一定影响。咪鲜胺和咪鲜胺锰盐残留超标的原因，可能是生产者未严格按照标准规定施药，或施药后未严格落实农药安全间隔期。

气温持续攀升 制冷电器走俏

空调、电扇、空调扇……随着不断攀升的气温，让市民们纷纷开启“防暑降温”模式。记者走访市内多家电器专卖店看到，制冷电器被摆在最显眼的位置。在国补、高温补贴等优惠政策刺激下，市民们争相下单。

“6月份以来，制冷产品的销量明显上升，智能控温、自清洁、无风感的产品卖得比较好。”6月29日，位于柳巷附近一家电器商城内，不少市民流连于制冷电器专区，选购者络绎不绝，导购员热情介绍着。卖场中，超大力度的补贴宣传海报十分抢眼，不少消费者是冲着家电补贴20%的优惠而来。

面对琳琅满目的制冷电

器，市民郑先生有点挑花了眼。“最近天气太热了，家里的旧空调却不给力，趁着有叠加的补贴，想换一台心仪的。”问价格、选型号、看功能，他反复对比不同品牌的产品，物色着自己喜欢的空调。“现在的顾客一般比较注重健康，更喜欢节能环保的一级空调。”据卖场销售人员介绍，6月份以来，空调的销量增长超50%，销售更倾向于品质化、智能化、场景化。

记者走访了解到，除了空调，风扇类产品也迎来了销售高峰，小巧便携的手持风扇、风力强劲的落地扇以及可调节角度的台扇等，同样受到消费者的喜爱。一位导购员告诉记者，区别于空调的大风力以及

降温效果强劲，不少消费者钟情带静音、摇头、多档风速调节功能、降温效果相对温和的电扇产品。

如何选到适合自己的制冷电器？专业人士建议，可根据实际需求和使用场景作出选择。比如，房间面积较小，可选择挂式空调；客厅面积较大，则可以选择立式空调；如果只是在个人办公区域使用，可选择小型风扇等。

值得一提的是，能效等级越高的产品越节能省电。此外，还要注意产品的售后服务，选择有良好售后服务的品牌和商家，以便在使用过程中遇到问题能够及时得到解决。

记者 李晓琳